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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ Β΄ ΑΘΗΝΑΣ
Ταχ. Δ/νση:

Τηλ:
e-mail:

website:

Έλλης 3

15232 Χαλάνδρι

210 6080654, 6843551
symbath@sch.gr
tripnic@otenet.gr
http://tripodis.gr/

	Χαλάνδρι, 16.9.2016   

Αρ. Πρωτ.: 1413
ΠΡΟΣ:

8ο Δ.Σ. Αγ. Δημητρίου 

4ο Δ.Σ. Αγ. Δημητρίου 

ΚΟΙΝ:

· Περιφερειακό Διευθυντή Εκπαίδευσης Αττικής 

· Προϊστάμενο Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης Π.Ε. Αττικής

· Διευθυντή Διεύθυνσης  Π.Ε. Δ’ Αθήνας
· Εργαστήριο Αθλητικής Παιδαγωγικής και Διδακτικής Φυσικής Αγωγής, ΣΕΦΑΑ/ΕΚΠΑ


	ΘΕΜΑ: Μέντορας Φυσικής Αγωγής


Αγαπητοί συνάδελφοι,

βασικός σκοπός της Πρακτικής άσκησης των φοιτητών/τριών σε σχολεία Α/θμιας και Β/θμιας εκπαίδευσης είναι αφενός η αφομοίωση της επιστημονικής γνώσης μέσα από τη διαδικασία της επαγγελματικής εξάσκησης και αφετέρου η ομαλή μετάβασή τους στο εργασιακό περιβάλλον του σχολείου. Αναγνωρίζοντας τον καθοριστικό ρόλο του Μέντορα Εκπαιδευτικού Φυσικής Αγωγής ως προς αυτή την κατεύθυνση, το Εργαστήριο Αθλητικής Παιδαγωγικής και Διδακτικής Φυσικής Αγωγής της ΣΕΦΑΑ/ΕΚΠΑ προτίθεται να λειτουργήσει ένα νέο πρόγραμμα πρακτικής άσκησης κατά το ακαδημαϊκό έτος 2016-2017, το οποίο θα βασίζεται στο θεσμό του Μέντορα. Στο πλαίσιο αυτού του προγράμματος (το οποίο θα διεξαχθεί σε πιλοτικό επίπεδο σε περιορισμένο αριθμό σχολείων), οι ενδιαφερόμενοι φοιτητές/τριες θα πραγματοποιήσουν την πρακτική τους άσκηση σε συνεργασία με εκπαιδευτικούς Φ.Α. που έχουν εκδηλώσει την επιθυμία να αναλάβουν το ρόλο του «Μέντορα Φ.Α.». Τόσο οι μέντορες όσο και οι ασκούμενοι φοιτητές/τριες θα παρακολουθήσουν ειδικές επιμορφώσεις και θα λάβουν σχετικά διαμορφωμένο συνοδευτικό υλικό. 
Ήδη έχει πραγματοποιηθεί η πρώτη συνάντηση με τους εκπαιδευτικούς, στην οποία συζητήθηκαν οργανωτικά ζητήματα. Στο πρόγραμμα έχουν μέχρι στιγμής δηλώσει συμμετοχή 50 φοιτητές/τριες οι οποίοι αναμένουν με αγωνία την πρώτη τους επαφή με το χώρο του σχολείου.
Η δεύτερη επιμορφωτική συνάντηση με τους Μέντορες Φ.Α. θα πραγματοποιηθεί την Τρίτη 27 Σεπτεμβρίου 2016, 12.00-14.00 στο μικρό αμφιθέατρο της ΣΕΦΑΑ/ΕΚΠΑ. Στη συνάντηση θα γίνει αναφορά σε σύγχρονα μοντέλα διδασκαλίας της Φ.Α., τα οποία οι φοιτητές/τριες θα κληθούν να εφαρμόσουν στην πράξη.
Παρακαλώ τους Διευθυντές να ενημερώσουν τους εκπαιδευτικούς φυσικής αγωγής και να διευκολυνθεί η συμμετοχή τους στο πρόγραμμα.
	
	Νικόλαος Τριπόδης

        Σχολικός  Σύμβουλος Φυσικής Αγωγής 
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