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Αγαπητοί Συνάδελφοι 

Σας υπενθυμίζω την Υπουργική Απόφαση Φ.353.1/324/105657/Δ1, ΦΕΚ 1340/2002, “Καθορισμός των ειδικότερων καθηκόντων και αρμοδιοτήτων των προϊσταμένων των περιφερειακών υπηρεσιών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, των διευθυντών και υποδιευθυντών των σχολικών μονάδων και Σ.Ε.Κ. και των συλλόγων των διδασκόντων”,  Κεφάλαιο β΄, “Καθήκοντα και αρμοδιότητες Σχολικών Συμβούλων“:
Άρθρο 8, “Έργο των Σχολικών Συμβούλων“, στην παράγραφο 1γ’ αναφέρεται: «Ως επιμορφωτής των εκπαιδευτικών αναλαμβάνει ο ίδιος πρωτοβουλίες επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών του κλάδου του στην περιοχή ευθύνης του».
Άρθρο 9, “Καθήκοντα και αρμοδιότητες των Σχολικών Συμβούλων σε σχέση με τους εκπαιδευτικούς“ στην παράγραφος 2ζ αναφέρεται: «Οργανώνουν οι ίδιοι ή αναθέτουν διδασκαλίες σε εκπαιδευτικούς, τις οποίες  παρακολουθούν υποχρεωτικά οι εκπαιδευτικοί του αντίστοιχου γνωστικού 
αντικειμένου των σχολείων με σκοπό την ανταλλαγή εμπειριών και την 
ενημέρωση στις σύγχρονες απόψεις της ψυχοπαιδαγωγικής θεωρίας και 
διδακτικής πρακτικής».
Επίσης στην παράγραφος 3 του ίδιου Άρθρου αναφέρεται: 
«Οι Σχολικοί Σύμβουλοι φροντίζουν ώστε, κατά τη σύνταξη του ωρολογίου προγράμματος του σχολείου, μία ημέρα την εβδομάδα οι εκπαιδευτικοί της ίδιας ειδικότητας να έχουν όλοι δύο τουλάχιστον διδακτικές ώρες κενές που να συμπίπτουν. Οι κενές αυτές ώρες χρησιμοποιούνται για συνεργασία με τον αντίστοιχο Σχολικό Σύμβουλο. Όταν δεν χρησιμοποιούνται για το σκοπό αυτό, χρησιμοποιούνται για συνεργασία ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς, για ενημέρωση των γονέων, για εργασίες του σχολείου που τους έχουν ανατεθεί, για προσφορά υπηρεσίας στα εργαστήρια, για εξοικείωση με τα εποπτικά μέσα και τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, για εργασίες στη σχολική βιβλιοθήκη και άλλες συναφείς δραστηριότητες».
Τελειώνοντας, εύχομαι σε όλους σας να συνεχίσετε με τον ίδιο ζήλο το δύσκολο αλλά δημιουργικό και πολύτιμο έργο και να έχετε ατομική και οικογενειακή υγεία και ευτυχία. Είμαι πάντα στη διάθεσή σας για οποιοδήποτε πρόβλημα εμπίπτει στις αρμοδιότητές μου. Μπορείτε να επικοινωνείτε μαζί μου στα τηλ. 2106080654, 2106755725, 6972356658 και στο E-mail: tripnic@otenet.gr.
Παρακαλώ τους Διευθυντές να ενημερώσουν τους εκπαιδευτικούς Φυσικής Αγωγής.

	
	Νικόλαος Τριπόδης
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